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ตรวจเอกสาร

TAXONOMY

Kingdom   Animalia

     Phylum   Annelida

          Class   Ploychaeta

                Order   Phylloclocida


        Suborder   Nereiciformia

                           Family   Neredae

              
     Species   Perinereis   nuntia (bervicirris)

Scientific  Name  Perinereis  nuntia (brevicirris)

Phylum  Annelida(Segmented  Worms)


สัตว์ในไฟลัมนี้เป็นหนอน  มีผนังลำตัวประกอบด้วยผนังซึ่งแบ่งเป็นปล้อง  และมีกล้ามเนื้อ 2 ชั้น  ชั้นนอกเป็นวงส่วนชั้นในเป็นกล้ามเนื้อตามยาว  บนผนังลำตัวมีหนามแข็ง (setae)  ส่วนหัวมีลักษณะแตกต่างกันตามกลุ่มโดยทั่วไปหนอนในไฟลัมนี้มีระบบหมุนเวียนแบบปิด  โดยเส้นเลือดที่อยู่ด้านหลังเป็นเส้นที่นำเลือดไปเลี้ยงที่ส่วนบนของลำตัว  ในเลือดของหนอดปล้องกลุ่มนี้มีสารสีที่ละลายอยู่ในน้ำเลือด (plasma)  ระบบประสาทมีลักษณะเป็นวงประกอบด้วยปมประสาทที่อยู่บริเวณคอ  และมีเส้นประสาทส่งไปเลี้ยงตามปล้องของลำตัว  หนอดชนิดที่อยู่ในน้ำจะมีตัวอ่อนตัวอ่อนระยะแรกเรียกว่า trochophore larva

ลักษณะทั่วไป (General features)


ลำตัวของ  Polychaete  แบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ หัวเป็นส่วนที่อยู่เหนือปากซึ่งมีลักษณะเป็นพูเรียกว่า prostomium  ส่วนที่สองคือ  ลำตัว  ซึ่งแบ่งเป็นปล้องเรียกว่า metastomium  และส่วนปลายลำตัว  คือ  หาง เยกว่า pygidium  ซึ่งมีรูก้น  แต่ละส่วนถูกสร้างขึ้นในตัวอ่อนระยะแรก  (trochophorelarva) prostomium  เกิดจากส่วนที่อยู่เหนือ prototroch  pygidium  เกิดจากส่วนหลังสุดของลำตัวซึ่งมีวงขน (teletroch)  ฉะนั้นส่วน metastomium  จึงเป็นส่วนที่ถูกสร้างขึ้นในบริเวณระหว่าง prototroch และ tlotroch  โดยส่วนที่อยู่บนสุดจะเกิดขึ้นก่อน  หนอนจะสร้างปล้องใหม่ขึ้นมาเรื่อย ๆ ในส่วนที่อยู่เหนือ pygidium หนอนพวก polychaete ส่วนใหญ่จะสร้างปล้องเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ มีเพียง 2 – 3 สกุลเท่านั้นที่จำนวนปล้องบนลำตัวจะมีจำนวนแน่นอน  ฉะนั้นจำนวนปล้องจึงเป็นลักษณะที่ใช้แยกชนิดได้


โพรสโทเมียม (Prostomium)  เป็นบริเวณที่อยู่เหนือปาก ในส่วนนี้จะมี  cerebral ganglion  และมีอวัยวะรับความรู้สึกมากมาย  ในชนิดที่ยังไม่พัฒนา (primitive species)  ส่วนนี้จะมีตา 2 คู่ และมีหนวด (antennae) 3 คู่  เป็นคู่กลาง 1 คู่ ๆ ริม 2 คู่ ที่มี palp  อยู่บนด้านข้างของส่วนท้อง 1 คู่ และมี nuchal organs 1 คู่  อยู่ที่ด้านข้างของปลายล่าง nuchal organs  มีลักษณะเป็นรูที่มีขนหรือเป็นร่องที่มีขน  อวัยวะรับความรู้สึกของพวกนี้ใน  Subclass Erranta  เจริญดีมาก เนื่องจากเป็นกลุ่มที่กินสัตว์อื่นเป็นอาหาร (carnivorous)

แต่กลุ่มที่หากินตามพื้น (Subclass Sedentaria)  อวัยวะรับความรู้สึก เช่น หนวด palp หรือตาอาจเล็กหรือไม่มีบางครั้ง prostomium อาจเชื่อมกันจนแยกไม่ออกจากปล้องแรกของลำตัว (peristome) ซึ่งในกรณีนี้จะใช้เป็นส่วนที่จับอาหาร


ปาก (Mouth)  เป็นส่วนหนึ่งของทางเดินอาหารสร้างขึ้นในช่วงตัวอ่อน  ปากของตัวเต็มวัยมีลักษณะคล้ายวงเรียกว่า proboscis  ซึ่งยืดหดตัวได้ดี  (โดยเฉพาะ proboscis ของหนอนใน Subclass 

Errantia)  บน proboscis  อาจมีแผ่นเล็ก ๆ (papilae) ปกคลุม  หรือมีสารพวกไคตินหุ้มหรือมีกราม (jaws) ปากมีหน้าที่กินอาหารและช่วยขุดรูในชนิดที่อาศัยบนพื้น


ขา (Parapodia)  Polychaete  ส่วนใหญ่ปล้องแรกหรือ 2 – 3 ปล้องแรกของลำตัวจะเปลี่ยนรูปร่างไปและรวมกับ prostomium เกิดเป็นส่วนหัว (head)   ด้านข้างของปล้องลำตัวทุกปล้องจะมีขาหรือparapodia  ปล้องละ 1 คู่ ปกติ parapodia  เป็นแบบ 2 เฉก (birmous)  แต่ละแฉกเรียกว่า ramus แฉกที่อยู่ด้านหลัง (dorsal) เรียกว่า notopodium  และแฉกที่อยู่ด้านท้อง (ventral)  เรียกว่า neuropodium โดยทั่วไปทั้ง 2 rami  จะมีรูปร่างเหมือนกันแต่ละ ramus  ประกอบด้วยขน (eirrus)  และพู  เรียกว่า  setigerous lobe  บนพูจะมีขนแข็งเรียกว่า ซีตี (setae)  ซึ่งมีลักษณะแตกต่างกันตามชนิดภายใน ramus  มีโครงสร้างที่ประกอบด้วยสารไคติน  และมีรูปร่างเป็นแท่งเรียกว่า aciculum  รูปร่างของ parapodia  ที่กล่างมานี้เปลี่ยนแปลงได้ตามชนิด  โดย parapodia  อาจมีรูปร่างเหมือนกันตลอดลำตัวหรือ parapodia  บางคู่หรือบางส่วนของลำตัวมีลักษณะเฉพาะตัวก็ได้  เช่น  parapodium  ที่ไม่มีซีตีที่ปลาย  แต่มีเพียงขน (cirrus)  เรียกว่า achaetus  ดังนั้นจึงเรียกปล้องที่มี parapodium  แบบนี้ว่า apodous  ในบางชนิดบนพูของ parapodium  ก็ไม่มีขน (cirri)

ซีตี (Setae)  ลักษณะของซีตีแตกต่างกันตามชนิด  และไม่เปลี่ยนรูปร่างหลังดองในน้ำยาจึงใช้เป็นลักษณะแยกชนิด  แบบง่ายที่สุดของซีตีเป็นเส้นยาวคล้ายเส้นผมเรียกว่า capillary setae or capillaries  ปลายสุดของ capillary seta  อาจแบนเป็นแผ่นเรียกว่า limbate capillary หรืออาจมีแผ่น 2 แผ่นบนแกน  เรียกว่า winged capillary  ซีตีมีเครื่องประดับหลายอย่างได้แก่ หนาม (spinules) จัก (serrations)  หรือเป็นเงี่ยงคล้ายเบ็ด (barbs)  ในพวก Subclass Errantia มี neurosetae  และแม้แต่ notosetae  ซีตีอาจเชื่อมติดกันจนทำให้ส่วนฐานงอเป็นมุม  ซีตีลักษณะเช่นนี้จัดเป็นประเภท compound setae  ซึ่งแตกต่างจาก simple setae  ซีตีทั้งหมดไม่เชื่อมติดกัน  ถ้าส่วนโคนหรือด้ามของ compound setae  มีลักษณะเหมือนกันมีชื่อเรียกว่า homogomph  แต่ถ้าต่างกันเรียกว่า heterogomph หากปลายของ c9mpound setae  มีลักษณะเป็นแผ่นปลายแหลมเรียกว่า spingerous  แต่ถ้าปลายทู่หรืองอมีชื่อเรียกว่า falcigerous  บางครั้ง simple setae  อาจมีปลายที่ทู่มากจึงมีชื่อเรียกว่า acicular setae


ลำตัว (Body)  บางปล้องของลำตัว  อาจเปลี่ยนรูปหรือพัฒนาไปเพื่อทำหน้าที่พิเศษ  ตัวอย่างที่เห็นชัด คือ ส่วนหัว (head) เกิดจาก prostomium และปล้องบนอีก 2 – 3 ปล้อง  ซึ่งหัวมีระยางค์ที่กินอาหารและรับความรู้สึกหลายอย่างในพวกหนอนที่อาศัยอยู่ในปลอกจะมีอวัยวะพิเศษเรียกว่า operculum หรือ plug  เพื่อใช้ปิดปลอกขณะหดตัว  ใต้ส่วนหัวของพวกที่อยู่ในปลอกเป็นอก (thorax) ซึ่งมีอวัยวะที่ใช้หายใจ  ต่อจากอกเป็นท้อง (abdomen)  ซึ่งมี parapodia  ขนาดเล็ก

สัณฐานวิทยา (Morphology)  polycheate Perineries nuntia (brevicirris)


รูปร่าง (Shape)  ทรงกระบอก (Cylindrical)


ขนาด (Size)  ที่ศึกษากว้าง 5 – 8 มิลลิเมตร


ลำตัว (Body)  แบ่งเป็น 2 ส่วน คือ ส่วน หัว (head) และลำตัว (trunk)
Head

· ประกอบด้วย Prostomium และ Peristomium  เห็นชัดเจน

· ที่ Prostomium มีหนวด (antenna)  สั้น ๆ 1 คู่  อยู่ระหว่าง palp  ปลายสุดของ palp  มีลักษณะเป็นก้อนกลมเล็ก ๆ เรียกว่า palpostyle
· ที่ฐานของ peristomium  ประกอบด้วย tentacular cirri  4  คู่ โดย 2 คู่ทางด้านบนจะยาวกว่า 2 คู่ทางด้านล่างและเส้นที่ยาวที่สุดจะนาวถึงลำตัวปล้องที่ 5 – 7

Trunk

· แบ่งเป็นปล้องแต่ละปล้องมี parapodia 1 คู่

· จะเริ่มน้ำตั้งแต่ปล้องที่มี parapodia ยื่นออกมา

· parapodia ของปล้องที่ 1 และ 2 เป็นแบบ Uniramous โดยที่ notopodia จะมีเพียง lobe เดียวและตั้งแต่ปล้องที่ 3 เป็นต้นไป notopodia จะเป็นแบบ biramous
Parapodia  ประกอบด้วย setae 3 ชนิด คือ

1. Homogomph spiniger

2. Heterogomph spiniger

3. Heterogomph faliciger

ปล้องสุดท้ายของลำตัวเรียก pygidium  มี anal cirri  1 คู่  และช่องเปิดของ anus ด้วย

  ลักษณะที่ใช้จำแนกชนิด


นอกจากใช้ส่วนหัวและ Parapodia แล้วที่สำคัญอีกอย่างก็คือ ลักษณะของฟัน (Paragnath) บน pharynx ที่ pharynx  จะแบ่งเป็นบริเวณต่าง ๆ 8 บริเวณ ตามรูปร่างและจำนวน paragnath ที่ต่างกัน คือ

I. มี paragnath รูปกรวย (cone) 1 อัน

II. มี paragnath รูปกรวย 8 – 10 อยู่เป็นกลุ่ม

III. มี paragnath รูปกรวย 9 อัน อยู่เป็นกลุ่ม

IV. มี paragnath รูปกรวย 25 – 28 อัน อยู่เป็นกลุ่ม

V. มี paragnath รูปกรวย 3 อัน เรียงเป็นรูปสามเหลี่ยม

VI. มี paragnath รูปกรวย เป็นท่อนสั้น ๆ (short bar) 4 – 5 เรียงเป็นแถวเดี่ยว

VII. – VIII  มี paragnath รูปกรวย 25 อัน เรียงเป็น 3 แถว

ซึ่งลักษณะดังกล่าวสามารถจำแนกชนิดแม่เพรียงบริเวณหาดบ้านโรงโป๊ะเป็นชนิด Perineries nuntia (brevicirris)
Habitat


จากการศึกษาบริเวณชายหาดในจังหวัดชลบุรีหลายจุด  โดยเริ่มตั้งแต่อ่างศิลา แหลมแท่น 

บางแสน  ศรีราชา หาดวอนนภา ศรีราชา แหลมฉบัง บ้านโรงโป๊ะ นาเกลือ สัตหีบ พบว่าบริเวณหาดทรายละเอียดและหาดทรายหยาบ  มีก้อนกรวดลักษณะกลมถ่ายเทน้ำได้ดีมาก  เช่น  แหลมฉบัง บางแสน  

อ่างศิลา  แหลมแท่น  หาดลักษณะนี้เกือบจะไม่พบแม่เพรียง หรือไส้เดือนทะเลเลย  บริเวณที่พบไส้เดือนทะเลเป็นจำนวนมากจะเป็นหาดทรายที่ค่อนข้างหยาบสะอ่าน อุ้มน้ำได้ดี  เช่น  บริเวณหาดบ้านโรงโป๊ะในอำเภอบางละมุง  หาดดังกล่าวมีความกว้างขอหาดประมาณ 11 เมตร  ค่อนข้างชันขณะที่น้ำขึ้นสูงสุดน้ำจะท่วมถึงส่วนบนสุดของหาด  เหนือหาดขึ้นไปจะเป็นบริเวณที่ตั้งบ้านเรือนของชาวประมง  ซึ่งมีอาชีพทำการประมงอวนปู  บางรายมีอาชีพในการแกะเนื้อปูม้าขายทำให้บริเวณนี้มีอาหารอุดมสมบูรณ์จากลักษณะของหาดทรายและสิ่งแวดล้อมดังกล่าว  อาจจะเป็นสาเหตุที่ทำให้บริเวณนี้มีแม่เพรียงหรือไส้เดือนทะเลหนาแน่นกว่าที่อื่น ๆ

Nutrition (การกินอาหาร)

แม่เพรียงชนิดนี้เป็นพวก omnivorous โดยเฉพาะอาหารที่มีกลิ่นคาว  จากการศึกษาทั้งที่เลี้ยงไว้และสังเกตจากที่อยู่ในธรรมชาติพบว่า  เวลากินอาหารแม่เพรียงจะยื่น proboscis  ออกมาและใช้ส่วนที่เป็นขากรรไกร (jaw)  จับดึงอาหารลงไปในทรายถ้าอาหารเป็นชิ้นใหญ่จะกัดแทะลงไปทีละน้อย

Reproduction (การสืบพันธุ์)


-   แม่เพรียงเป็น Dioecious  จากการศึกษาตัวอย่างที่เลี้ยงไว้พบว่าขณะที่ยังไม่ถึงวัยเจริญพันธุ์ (mature)  จะไม่สามารถแยกความแตกต่างของทั้ง 2 เพศได้  แต่พอถึงระยะที่ใกล้จะถึงวัยเจริญพันธุ์ตามตัวจะมีเมือกซึ่งมีลักษณะเหมือนเส้นไหมจับหุ้มอยู่  และถ้าสังเกตให้ละเอียดจะพบไข่ในช่องตัวได้ซึ่งไข่ในขณะนี้มีสีขาวนวลคล้ายสีของลำตัว  ขณะที่แม่เพรียงพัฒนาเข้าสู่ระยะเจริญพันธุ์ทั้งเพศผู้และเพศเมียจะมีการเปลี่ยนแปลงทั้งรูปร่างและสีของลำตัว  โดยในเพศผู้ parapodia  จากปล้องที่ 1 – 30  จะไม่มีการเปลี่ยนแปลงและตั้งแต่ปล้องที่ 31 ถึงปล้องสุดท้ายจะมีการเปลี่ยนแปลงไปใช้ในการว่ายน้ำสำหรับในเพศเมีย  parapodia จะเริ่มเปลี่ยนแปลงตั้งแต่ปล้องที่ 28 เป็นต้นไป  นอกจากนี้ทั้งตัวผู้และตัวเมียตาจะมีการขยายขนาดใหญ่ขึ้นอย่างเห็นได้ชัดทั้ง 2 คู่  สีของไข่จะเป็นสีฟ้าทำให้เห็นลำตัวของตัวเมียเป็นสีเขียวคล้ำในตัวผู้สีของลำตัวเป็นสำน้ำนม parapodia จะเป็  นสีแดงเข้มเมื่อทั้งสองเพศเจริญถึงระยะที่จะทำการผสมพันธุ์ได้แล้ว  มันจะว่ายขึ้นมาบนผิวน้ำมีการผสมพันธุ์แบบ external fertillzation  หลังจากนั้นทั้งคู่ก็จะตายไป

· จากการศึกษาพบว่าแม่เพรียงสามารถที่จะทำการผสมพันธุ์ได้ตลอดทั้งปี

· ไข่เมื่อได้รับการผสมพันธุ์จะเจริญเป็นตัวอ่อนเรียกว่า trochophore larva  มีรูปร่างคล้ายลูกข้างมีขนอยู่รอบ 2 วง ๆ ที่ 1 อยู่บริเวณกึ่งกลางลำตัวเรียกว่า tuft
· ขั้นตอนการเจริญเติบโตของ polychaete  ระยะแรก (trochophore larva) ลำตัวของตัวอ่อนจะยืดยาวออกเรียกว่า polytroch larva ส่วนที่อยู่เหนือวงขน (prototroch)  จะเจริญเป็น prostomium และบริเวณรอบ ๆ prototroch  จะเจริญเป็น peristomium ส่วนที่อยู่ต่ำจาก protorch จะแบ่งเป็นปล้อง apical tuft จะเจริญเป็น cerebral ganglion และในระยะนี้ตัวอ่อนจะเริ่มจมลงสู่พื้นเพื่อดำรงชีวิตแบบคืบคลานกับพื้นต่อไป

จุดประสงค์การทดลอง

การทดลองครั้งนี้มีจุดประสงค์ดังนี้


1.  ศึกษาด้านชีววิทยาบางประการของแม่เพรียงที่พบที่หาดทรายบริเวณสถานีวิจัยประมงศรีราชาดังนี้

· ชนิดของแม่เพรียง (Pereneries nuntia)

· รูปร่าง
· การบ่งบอกเพศ
2. พฤติกรรมการกินอาหาร  โดยศึกษาหัวข้อดังต่อไปนี้ คือ

· ชนิดของอาหารที่เหมาะสม

· ปริมาณอาหาร

· ช่วงเวลาที่กินอาหาร

· Habitat  ที่แตกต่างกับพฤติกรรมการกิน  รวมทั้งศึกษาการกินอาหารของแม่เพรียงที่อาศัยอยู่บริเวณชายหาดธรรมชาติ

อุปกรณ์และวิธีการทดลอง

อุปกรณ์

· ตู้กระจกขนาด 40cm. x 70cm. x 45cm.

· ชุดการเลี้ยงในทรายระบบ Air-lift down flow

· กล้องจุลทรรศน์
· แผ่นสไลด์
· ถัง , พลั่ว , formalin

วิธีการทดลอง


1.  หาแม่เพรียงชนิด Pereneries nuntia  จากชายหาดที่สถานีวิจัยประมงศรีราชามาทดลองเลี้ยงและศึกษาพฤติกรรมโดย

· หาจากการขอซื้อจากชาวบ้านที่เก็บแม่เพรียงไปขาย เพื่อเป็นอาหารแม่กุ้ง

· ไปจับเองโดยใช้วิธีแบบที่ชาวบ้านทำหรือใชพลั่วขุดหา

หมายเหตุ  :  วิธีที่ชาวบ้านจับแม่เพรียง คือ ใช้เหยื่อล่อซึ่งควรมีกลิ่นคาวหรือเน่ามาล่อแม่เพรียง  โดยนำเหยื่อไปปาดที่บริเวณหาดที่มีแม่เพรียงซึ่งมักอยู่ตามชายหาดหลังน้ำลดลงพอประมาณหรือมักอยู่ริม ๆ น้ำ เมื่อแม่เพรียงขึ้นมาก็อาจใช้มือจับหรือใช้พลั่วขุดลงไปเพื่อจับแม่เพรียง

แม่เพรียงที่ใช้ในการทดลองนี้รวมทั้งหมด 37 ตัว  ขนาดที่ระบุจะไช้ความกว้างของลำตัวเป็นเกณฑ์เพราะถ้าใช้ความยาวจะไม่ได้มาตราฐาน  เนื่องจากแม่เพรียงยืดตัวทำให้คลาดเคลื่อนได้  หน่วยที่ใช้วัด คือ เซนติเมตร (cm.)


2.  การศึกษาชีววิทยา

· การศึกษาจากการสังเกตตัวอย่างโดยตรง

· อ้างอิงจากเอกสารที่เกี่ยวข้อง

3. ศึกษาพฤติกรรมการกินอาหาร

· ศึกษาพฤติกรรมการกินอาหารของแม่เพรียงในธรรมชาติ

· ศึกษาพฤติกรรมการกินอาหารของแม่เพรียงที่ทำการทดลองเลี้ยง  ในการเลี้ยง 2 แบบ คือ
(1)  การเลี้ยงในทรายโดยใช้ระบบ Air-lift down flow
(2) การเลี้ยงในตู้เปล่าที่ไม่มีทราย

การเลี้ยงในทราย   มีขั้นตอนต่าง ๆ ดังนี้

1) ใช้ท่อ PVC.  ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 18 cm.  สูง 25 cm.  โดยที่ปลายท่อบุด้วยมุ้งพลาสติกขนาดตาประมาณ 1 มม.

2) ใส่ทรายสูงขึ้นมาจากที่บุด้วยมุ้งประมาณ 15 cm.  ทรายที่ใส่เป็นทรายหยาบปนทรายละเอียด
3) ใช้ท่อ PVC. ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 1.5 cm. เป็นท่อดันน้ำผ่านโดยใช้แรงดันจากอากาศที่มาจากปั๊มลม  ซึ่งจะต่อสายลมไว้ที่ส่วนล่างของท่อ
4) ใส่แม่เพรียง 17 ตัว ขนาดกว้าง 0.2 – 0.8 cm.
5) ให้อาหาร  บันทึกข้อมูล
· ชนิดของอาหารที่ให้

· ช่วงเวลาที่ให้อาหาร
· ปริมาณอาหาร
6) ตรวจอัตราการรอดของแม่เพียงทุก ๆ 4 วัน  และการกินอหารในแต่ละวัยว่าเป็นอย่างไร

7) ตรวจเช็คน้ำที่ใช้เลี้ยงแม่เพรียงทุก ๆ 4 วัน โดยตรวจ
· pH

· อุณหภูมิน้ำ
หมายเหตุ :  การวางท่อ PVC. 18cm.  จะวางให้ทรายอยู่ปริม ๆ กับผิดน้ำ

การเลี้ยงในตู้กระจก  มีขั้นตอนดังนี้

1) ใช้ตู้ขนาด กว้าง 40cm. ยาว 70cm. สูง 45cm.

2) ใส่น้ำลงไปสูงจากพื้นตู้ 15cm.

3) ใส่แม่เพรียงลงไป 20 ตัว
4) ให้อากาศโดยใช้หัวทราย
5) บันทึกข้อมูลการให้อาหารเหมือนกับการเลี้ยงในทราย
6) ตรวจวัดอัตรารอดและคุณภาพน้ำทุก ๆ 4 วัน
· ในการเลี้ยงทั้ง 2 แบบ จะมีการสังเกตลักษณะบ่งบอกเพศของแม่เพรียง  ทั้งเพศผู้และเพศเมีย

4. การศึกษา Habitat  ที่เหมาะสม

· ศึกษา Habitat ในธรรมชาติที่เหมาะสมกับแม่เพรียงโดยใช้การสำรวจจำนวนแม่เพรียงที่สำรวจพบเป็นเกณฑ์

5.  การศึกษาด้านอื่น ๆ เช่น

· การสืบพันธุ์โดยใช้เอกสารอ้างอิงประกอบ

· การงอกใหม่ของอวัยวะ (Regenerate) โดยการสังเกตุแม่เพรียงที่ตัวขาด

· อื่น ๆ ที่พบในการทดลองครั้งนี้

ผลการศึกษา

ลักษณะของแม่เพรียง


ลักษณะของแม่เพียงชนิด Pereneries nuntia ที่สังเกตได้จากภายนอก

· รูปร่างเป็นทรงกระบอก

· แต่ละปล้องแบ่งกันเห็นได้ชัดเจน

· แต่ละปล้องจะมีระยางค์ (setae) ซึ่งรวมกันเรียกว่า parapodia 1 คู่

· พบ anal cirri 1 คู่ที่ปล้องสุดท้าย

· ลำตัวมีสีอมชมพู

แม่เพียงที่พบมีขนาดกว้างตั้งแต่ 0.2 - 0.8cm.

การศึกษาลักษณะเพศ


จากการสังเกตแม่เพียงที่เลี้ยงไว้  ได้ข้อมูลดังนี้


-  โดยรวมแล้วลักษณะที่แบ่งแยกให้เห็นความแตกต่างระหว่างเพศยังไม่พบ  และยังบ่งบอกไม่ได้อาจเป็นเพราะปัจจัยที่มีอยู่อาจไม่เหมาะสมกับการพัฒนาเซลล์สืบพันธุ์ให้สมบูรณ์ได้  แต่ก็พบว่ามีแม่เพรียง 1 ตัวคาดว่าน่าจะเป็นตัวเมียเพราะภายในมีสีเขียวคล้ำ  มีขนาดกว้าง 0.8cm. ตามตัวจะมีเมือกปกคลุมอยู่มาก  และพบแม่เพรียงอีก 1 ตัวที่คาดว่าน่าจะเป็นตัวผู้โดยมีความกว้าง 0.7cm. ภายในตัวมีสีขาวอมชมพู  ซึ่งภายในอาจเป็นเซลล์สือพันธุ์

การศึกษาพฤติกรรมการกินอาหาร

1. การศึกษาถึงชนิดของอาหาร

· อาหารที่ให้กับแม่เพรียงมีอยู่ 3 ชนิด  คือ  ปลาเป็นบด , เนื้อกุ้ง , เนื้อหอยแมลงภู่

· พบว่า แม่เพรียงจะกินปลาเป็ดบดมากกว่าอาหารชนิดอื่น ๆ โดยสังเกตจากการให้อาหารในปริมาณเท่า ๆ กัน  แล้วดูในวันต่อมาว่ามีอาหารชนิดใดเหลือมากน้อยเพียงใด  โดยพบว่าเหลือน้อยที่สุด  คือ  ปลาเป็ดบด  จากนั้นก็นเป็นเนื้อหอยแมลงภู่และเนื้อกุ้งตามลำดับ
2. การศึกษาถึงปริมาณอาหารที่ให้

· ปริมาณอาหารที่ให้จะให้กับแม่เพรียงในปริมาณที่พอเพียงก็คือ  กินเหลือเล็กน้อยในวันต่อมา

· ปริมาณอาหารที่ให้จะมากน้อยเพียงใดขึ้นอยู่กับปริมาณแม่เพรียงที่เราเลี้ยงซึ่งถ้าเลี้ยงมาก ก็ให้อาหารมาก  เลี้ยงน้อยก็ให้อาหารน้อยลงตามลำดับเพื่อที่จะได้มีผลต่อคุณภาพน้ำน้อยที่สุด
3. การศึกษาถึงช่วงเวลาที่แม่เพรียงกินอาหาร

· ในธรรมชาติพบว่าแม่เพรียงกินอาหารตลอดทั้งกลางวันและกลางคืน  โดยสังเกตจากการทดลองนำเนื้อปลาไปลากบริเวณชายหาดที่มีแม่เพรียงทั้งตอนกลางวันและกลางคืน  ก็พบว่าแม่เพรียงขึ้นมาแทะอาหารกิน
· ในการเลี้ยงพบว่าแม่เพรียงจะกินอาหารในตอนกลางคืน  สังเกตจากการให้อาหารในตอนเช้าปริมาณอาหารจะไม่ลดลง  แต่เมื่อผ่านไป 1 คืน  ปริมาณอาหารจะลดลงจนเห็นได้ชัดว่าแม่เพรียงกินอาหาร
4.    การศึกษาผลจากการเลี้ยงแม่เพรียงใน Habitat  ที่แตกต่างกันที่มีต่อพฤติกรรมการกินอาหารได้ผลดังนี้

4.1 การเลี้ยงในทรายโดยใช้ระบบ Air-lift down flow  ผลคือ

· แม่เพรียงกินอาหารดีและจะกินอาหารในตอนกลางคืน  โดยสังเกตปริมาณอาหารตอนเย็นกับตอนเช้าของอีกวันที่ลดลง

· อัตราการตายของแม่เพรียงต่ำมาก  เนื่องจากน้ำมีการถ่ายเทอยู่ตลอด

· มีอัตราการรอดสูง  (ตารางที่ 1)

ตารางที่ 1

วันที่เลี้ยง

(เริ่ม 13 มี.ค. 43)
จำนวนแม่เพรียง

ที่มีชีวิต
จำนวนแม่เพรียง

ที่ตาย
หมายเหตุ

1

4

8

12

16

20

24

28

32
17

17

17

16

16

16

16

15

15
-

-

-

1

-

-

-

1

-
เริ่มปล่องแม่เพรียง 17 ตัว

-

-

ไม่ทราบสาเหตุ

-

-

-

ไม่ทราบสาเหตุ

-

เปอร์เซนต์รอดของแม่เพรียงที่เลี้ยงด้วยวิธีนี้  =  แม่เพรียงที่มีชีวิตสุดท้าย  x 100






       แม่เพรียงที่ปล่อย





        =  15/17 x 100  =  88%  หรือ  ร้อยละ 88

คุณภาพน้ำ


-  ตรวจวัด pH  และอุณหภูมิน้ำ


จากการวัน pH  และ temp.  ทุก ๆ วัน  สรุปได้ว่า pH อุณหภูมิน้ำไม่ค่อยเปลี่ยนแปลงนัก ดังนี้



pH วัดได้อยู่ในช่วง 7.6 – 8.8



อุณหภูมิน้ำอยู่ในช่วง 25 – 27.8C

4.2 การเลี้ยงในตู้กระจก  ได้ปลการทดลองดังนี้

· จากการทดลองพบว่าแม่เพรียงกินอาหารได้น้อยมากจนถึงไม่กินอาหารเลย  ซึ่งทำให้อาหารเหลือและมีผลต่อคุณภาพน้ำในตู้  โดยทำให้ปริมาณไนเตรตสูงขึ้นจึงทำให้ต้องเปลี่ยนน้ำบ่อย ๆ 

· แม่เพรียงโดยส่วนมากในตู้จะขดรวมกันหรือไปขดตัวอยู่ที่หัวทรายให้อากาศ  มีส่วนน้อยที่อยู่เดี่ยว ๆ 

· มีอัตราการรอดต่ำ  (ตารางที่ 2)

ตารางที่ 2

วันที่เลี้ยง

(เริ่ม 13 มี.ค. 43)
จำนวนแม่เพรียง

ที่มีชีวิต
จำนวนแม่เพรียง

ที่ตาย
หมายเหตุ

1

4

8

12

16

20

24

28

32
20

18

16

14

14

14

10

10

10
-

2

2

2

-

-

4

-

-
ปล่อยแม่เพรียง 20ตัว

ตายเนื่องจากการบอบช้ำจากการจับ

ตายเนื่องจากการบอบช้ำจากการจับ

ไม่ทราบสาเหตุการตาย

-

-

ไม่ทราบสาเหตุการตาย

-

-

อัตราการรอดของแม่เพรียงที่เลี้ยงด้วยวิธีนี้  =  10/20 x 100 = 50%  หรือร้อยละ 50

จากข้อมูลในตาราง


ทำให้ทราบว่า  สาเหตุการตายของแม่เพรียงมาจากสาเหตุใหญ่ ๆ คือ  การตายเนื่องจากการบอบช้ำ  สังเกตได้จากแม่เพรียงมีลำตัวบางช่วงที่ขาดและลีบเนื่องจากถูกจับด้วยความรุนแรง  ซึ่งต่อมาช่วงที่ลีบก็จะขาดทำให้ตัวขาดและมีการติดเชื้อตามมา  ซึ่งทำให้ตายในเวลาต่อมา  (แต่ถ้าขาดในช่วงที่เป็นรอยต่อระหว่างปล้องจะทำให้ตัวที่มีส่วนหัวอยู่รอดต่อไปได้  ซึ่งจะกล่าวอย่างละเอียดในการศึกษาเรื่องการงอกใหม่ของอวัยวะ)  และยังมีสาเหตุอื่น ๆ ที่ระบุไม่ได้ที่เป็นต้นเหตุให้แม่เพรียงตาย

5. ผลการศึกษาพฤติกรรมของแม่เพรียง  และลักษณะที่อยู่อาศัยที่เหมาะสมจากการศึกษา

พฤติกรรมต่าง ๆ ดังนี้

5.1 การกินอาหาร

จากการนำอาหารไปล่อแม่เพรียงที่ชายหาด  พบว่าแม่เพรียงมีประสาทสัมผัสรับรู้กลิ่นและสารเคมีที่ออกมาจากอาหารได้ดีมาก ๆ คือ เมื่อวางอาหารลงไปที่พื้นทรายก็จะพบว่ามีแม่เพรียงที่อยู่ใกล้ ๆ บริเวณนั้น  ยืดตัวออกมาจากพื้นทรายเพื่อหาอาหารและหาแหล่งที่อาหารอยู่โดยจะหันหัวไปทางที่อาหารนั้นว่างอยู่หรือทิศทางที่กลิ่นถูกพัดมาโดยน้ำทะเลและคลื่น  เมื่อแม่เพรียงอยู่ใกล้ ๆ กับอาหารมาก ๆ มันจะยืดตัวและใช้เขี้ยว (jaw)  คีบอาหารลงไปกินในทรายแต่ถ้าอาหารชิ้นใหญ่ก็จะแทะกินไปเรื่อง ๆ โดยใช้ jaw  อีก


      5.2  พฤติกรรมการเคลื่อนที่



จะใช้ parapodia  ในการเคลื่อนที่ในทรายซึ่งทำให้เคลื่อนที่ได้รวดเร็วแต่จะมีประโยชน์น้อยมากเมื่อนำมาเลี้ยงในตู้กระจกทำให้เคลื่อนที่ได้ช้ามาก

5.3  พฤติกรรมป้องกันตัว

พบว่าแม่เพรียงมีความสามารถรับรู้ถึงแรงสั่นสะเทือนที่ส่งผ่านมากับทรายได้ดี  ซึ่งถ้าได้รับแรงสะเทือนมันก็จะขุดทรายหนีไป  จึงทำให้รอดจากการจับได้และการที่มีพฤติกรรมการแตกหรือตัดชิ้นส่วนของร่างกายของมันเมื่อถูกศัตรูจับ  เพื่อให้ตัวเองอยู่รอดซึ่งเป็นพฤติกรรมที่ช่วยในการหลบหนีโดยมันจะตัดส่วนตัวช่วงท้าย ๆ อาจตัดเป็นหนึ่งหรือสองส่วน  เพื่อที่จะให้ส่วนหัวหนีไปและส่วนท้ายที่ถูกตัดเป็นตัวล่อศัตรูหรือผู้ล่า  เพราะส่วนท้ายที่หลุดมาจะยังมีความรูสึกและสามารถขยับได้เหมือนปกติแม้จะไม่มีส่วนหัว  และผู้ทดลองได้นำส่วนที่ถูกตัดแบ่งออกมานี้ไปใส่ในตู้ดูว่าจะสามารถอยู่ในน้ำปกติได้นานเท่าใด  พบว่าอยู่ได้นานมากกว่า 1 วันเสียอีก  เพราะส่วนที่ถูกแบ่งออกมามีระบบเลือดหล่อเลี้ยอยู่ภายในและระบบประสาทที่แยกจากกันกับส่วนหัวโดยสมบูรณ์และช่วงรอยต่อที่แบ่งออกมา  ก็มีการบีบของกล้ามเนื้อส่วนนั้นจนสนิทเพื่อปิดกั้นสิ่งแปลกปลอมจากภายนอก

5.4 พฤติกรรมหรือความสามารอื่น ๆ

พบคุณสมบัติพิเศษของแม่เพรียงที่สามารถทนทานต่อ  formalin  โดยผู้ทดลองได้พบว่าขณะที่จะดองแม่เพรียงเพื่อการถ่ายรูป  และผ่าดูความสมบูรณ์เพศพบว่าแม่เพรียงสามารถทนต่อ formalin  ที่ผสมเพื่อดองได้ซึ่งผสมในความเข้มข้นสูงถึง 26.6 ppt.  ซึ่งใช้แช่แม่เพรียง 7 – 10 นาที  จนแม่เพรียงไม่ขยับแล้วจึงนำไปถ่ายรูป  และพอจะผ่าดูอวัยวะภายในแม่เพียงยังขยับอยู่ผู้ทดลองจึงได้นำแม่เพรียงกลับไปใส่ในตู้ที่เลี้ยงแล้วสังเกต  พบว่า 1 – 2 นาทีแรกแม่เพรียงยังไม่ขยับและทิ้งไม่ 3 – 6 ชม.  พบว่าแม่เพรียงขยับได้เหมือนปกติ  แต่วันต่อมาตอนเช้าก็ตายซึ่งส่วนนี้สามารถอ่านในหัวข้อวิจารณ์ผลได้


หมายเหตุ  :  formalin  มีผลทำให้ระบบเลือดของแม่เพรียงหยุดลำเลียงโดยสังเกตจาก  การบีบตัวของเลือดในเส้นเลือดที่ช้าลงหรือหยุดลงไป

ลักษณะที่อยู่อาศัยที่เหมาะสม  (สำรวจบริเวณสถานีวิจัยประมงศรีราชาและบริเวณข้างเคียง)


จากการศึกษาบริเวณชายหาดที่เป็นทรายหยาบและทรายละเอียด  ก็พบว่ามีแม่เพรียงอาศัยอยู่แต่มักพบในบริเวณทรายละเอียดมากกว่า  (สังเกตจากปริมาณแม่เพรียงที่เห็นโดยการล่อโดยใช้เหยื่อ)  แต่ที่สำคัญ คือ บริเวณนั้น ๆ ควรจะมีอาหารหรือซากต่าง ๆ มากพอเหมาะจึงจะทำให้มีแม่เพรียงอาศัยอยู่มากโดยสังเกตจากหาดทรายที่สถานีวิจัยประมงศรีราชาจะมีการนำหอยแมลงภู่ขึ้นมาขาย  ซึ่งซากหอยบ้างส่วนจะอยู่ที่ชายหาดจึงเป็นแหล่งอาหารที่เหมาะสมของแม่เพรียง  และบริเวณข้าง ๆ สถานียังพบชายหาดที่มีการทำประมง อวน ปู และกุ้ง  ซึ่งจะมีซากพวกนี้อยู่และมีชาวบ้านมาจับแม่เพียงบริเวณนี้ด้วย  ในขณะที่ข้าง ๆ สถานีวิจัยประมงศรีราชามีชายหาดที่มีทรายละเอียด  แต่เมื่อนำเหยื่อไปล่อกลับไม่มีแม่เพรียงเลยเพราะไม่มีการทำการประมงใด ๆ และเป็นหาดในที่ส่วนบุคคลจึงทำให้แหล่งอาหารมีน้อย  จึงไม่พบแม่เพรียง


          ดังนั้นปัจจัยหลักที่สำคัญ  คือ

1) ความสมบูรณ์ของอาหารในบริเวณหาดทราย  เช่น  ซากสัตว์ต่าง ๆ

2) พื้นผิวที่เป็นทราย  โดยทรายละเอียดจะพบแม่เพรียงมากกว่า

6. ผลการศึกษาด้านอื่น ๆ มีดังนี้

6.1 การสืบพันธุ์

จากการค้นคว้าในเอกสารที่ใช้อ้างอิง (อนงค์ และ ปิยพงษ์ ,  )  ได้บ่งบอกว่าแม่พรียงเมื่อพร้อมจะผสมพันธุ์ก็จะเห็นความแตกต่างระหว่างเพศได้ชัดเจน  โดยปล้องส่วนท้ายทั้งของเพศผู้และของเพศเมียจะเปลี่ยนไปโดยจะแบนลง  เพื่อใช้ในการว่ายน้ำไปผสมพันธุ์กันโดยตัวเมียจะมีสีเขียวซึ่งเป็นสีของไข่ส่วนตัวผู้จะมีสีขาวครีม  ซึ่งเป็นสีของน้ำเชื้อซึ่งลำตัวส่วนที่มีเซลล์สืบพันธุ์จะเรียกว่า sexsual form  และส่วนที่ไม่มีเซลล์สืบพันธุ์จะเรียกว่า Non-sezual form  และเมื่อไข่กับน้ำเชื้อผสมกันแล้วก็จะพัฒนาไปเป็น  trochophore larva  จากนั้นจะพัฒนาให้ตัวยาวขึ้นและเริ่มมีปล้อง  แล้วจึงจมลงที่พื้นทรายและเจริญไปเป็นตัวเต็มวัยต่อไป

6.2 การศึกษาการงอกใหม่ของอวัยวะ (Regenerate)

พบว่าชิ้นส่วนของแม่เพรียงที่ขาดจากกัน  อาจแบ่งได้ 2 ส่วน คือ

1) ส่วนช่วงหัวขึ้นไป

2) ส่วนท้ายหรือช่วงท่อนล่างส่วนหาง

จากการศึกษาและทดลอง


ส่วนช่วงหัวที่เลี้ยงไว้สามรถงอกหางใหม่ได้ภายในเวลา 4 – 5 วัน  เมื่อมีการขาดหรือหลุด  แต่ส่วนท้ายจะไม่สามารถงอกได้และจะเน่าตายภายใน 2 – 3 วัน  ดังนั้นการงอกใหม่จึงมีส่วนช่วยแม่เพรียงที่มีการแตกหรือตัดชิ้นส่วนของตัวมันเพื่อความอยู่รอด  และช่วยในแม่เพรียงที่บอบช้ำจากการจับ  หลังจากปล้องที่บอบช้ำหลุดแม่เพรียงก็จะมีการงอกใหม่ (เว้นแต่การบอบช้ำที่ส่วนหัว  ซึ่งจะตายภายใน 2 – 4 วัน)

วิเคราะห์ผลการทดลอง


จากการศึกษาแม่เพรียงในครั้งนี้ข้อมูลที่เฉพาะเจาะจงยังมีน้อยอยู่  เช่นการสืบพันธุ์และลักษณะที่ใช้ในการแบ่งเพศ  และจากการศึกษาเรื่องพฤติกรรมการกินอาหารของแม่เพรียงทำให้เราทราบว่ามีปัจจัยหลาย ๆ อย่างที่จำเป็นสำหรับการดำรงชีวิตของสัตว์ชนิดนี้  เช่น  ที่อยู่อาศัยที่เหมาะสม  ปัจจัยในด้านแสงสว่างเพราะแม่เพรียงในธรรมชาติจะฝังตัวอยู่ในทรายตลอด  เว้นแต่เมื่อมีการหาอาหารและมีการผสมพันธุ์  และในการศึกษานี้เองทำให้เราได้รับความรู้ว่าการเลี้ยงแม่เพรียงสามารถที่จะประยุกต์ใช้เพื่อที่จะเก็บแม่เพรียงในกรณีที่มีแม่เพรียงเหลือจากการขายหรือเลี้ยงเพื่อศึกษาและค้นคว้าเป็นต้น  ส่วนในด้านการทดลองอื่น ๆ ที่น่าสนใจก็  เช่น  การทดลองที่พบว่าแม่เพรียงมีความทนทานต่อ formalin  เพราะจะช่วยในการฆ่าเชื้อที่ติดมากับแม่เพรียงก่อนที่จะนำไปให้แม่กุ้งกิน  โดยจะต้องกำหนดระดับความเหมาะสมของความเข้มข้นของ  formalin  เพื่อที่จะได้ไม่เป็นพิษต่อแม่กุ้งและไข่ของแม่กุ้ง

สรุป


การทดลองเลี้ยงแม่เพรียงในครั้งนี้  ช่วยทำให้ผู้ทดลองได้รู้ในหลาย ๆ สิ่งเกี่ยวกับแม่เพรียงซึ่งเป็นสัตว์ที่ทำกำไร  และรายได้ให้กับชาวบ้านที่อยู่ในเขตบริเวณที่แม่เพรียงอาศัยอยู่เพราะชาวบ้านจะเก็บแม่เพรียงไปขายเพื่อเป็นอาหารแก่แม่กุ้งในฟาร์มที่ทำการเพาะกุ้งโดยเฉพาะกุ้งกุลาดำ  ดังนั้นการทดลองนี้จึงอาจเป็นประโยชน์ในการช่วยศึกษาเกี่ยวกับแม่เพรียงในด้านอื่น ๆ ต่อไป  หากแม้ว่าทะเลไทยและชายฝั่งยังไม่ถูกทำลายด้วยมลพิษจนหมดไปเสียก่อน.
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